

УДК 343.1

*А. С. Мойсевич**преподаватель кафедры**оперативно-розыскной деятельности факультета милиции**Могилевского института МВД Республики Беларусь*

О ЛИЦЕ, В ОТНОШЕНИИ КОТОРОГО ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ ОБ ОТКАЗЕ В ВОЗБУЖДЕНИИ УГОЛОВНОГО ДЕЛА, КАК УЧАСТНИКЕ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

В каждой стадии уголовного процесса участвуют разные субъекты. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее — УПК) позволяет отнести к участникам процесса широкий круг лиц, участвующих в уголовно-процессуальной деятельности.

Правовое положение лиц, участвующих в уголовном процессе, строго регламентировано УПК. Такими участниками, например, являются: суд, прокурор, следователь и лицо, производящее дознание, подозреваемый, обвиняемый, защитник, потерпевший, частный обвинитель, гражданский истец, гражданский ответчик, представители потерпевшего, гражданского истца и гражданского ответчика [1].

Помимо государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью, и лиц, отстаивающих свои интересы, в уголовно-процессуальной деятельности могут принимать участие и граждане, которые своим участием способствуют отправлению правосудия, либо граждане, чьи права и свободы непосредственно затрагиваются принятым процессуальным решением. Это такие участники, как свидетели, эксперты, специалисты, переводчики, понятые, заявитель, лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела. Уголовно-процессуальный закон также определяет их правовое положение и наделяет их определенными правами и обязанностями [1].

Несмотря на активное обсуждение в юридической литературе проблем субъектов и участников уголовного процесса, во многом остались нерешенными вопросы, связанные с определением понятий «субъект» и «участник» уголовного процесса, четких критериев и научно обоснованной системы их классификации, места и роли их в уголовном процессе, содержания категорий, вытекающих из характера уголовно-процессуальных правоотношений.

Л. И. Кукреш полагает, что содержащийся в УПК исчерпывающий перечень участников уголовного процесса таковым не является, поскольку там не указываются такие участники, как, например, залогодатель, заявитель, пострадавший, поручитель, другие упоминаемые в УПК лица, которые также являются, по мнению автора, участниками уголовно-процессуальных отношений [2, с. 82–83].

И. И. Басецкий и С. И. Довгун рассматривают участников уголовного процесса через призму выполняемых ими функций и в границах правового поля, очерченного уголовно-процессуальным законодательством [3, с. 42–77].

Л. И. Родевич обосновала собственные выводы, касающиеся, в частности, того, что субъектами уголовного процесса на различных его стадиях является довольно широкий круг лиц [4, с. 210–212].

Л. И. Родевич, к примеру, аргументировала вывод о том, что на досудебных стадиях уголовного процесса его участниками являются те субъекты, чьи права и обязанности закреплены в УПК и без которых, как свидетельствуют изучение исследователем архивных уголовных дел, опросы должностных лиц органов уголовного преследования, не обходится разбирательство по подавляющему большинству уголовных дел, по которым производство предварительного следствия обязательно [4, с. 210–212].

Касаясь стадии возбуждения уголовного дела, уголовно-процессуального производства по заявлениям (сообщениям) о преступлении, участников рассматриваемой стадии, отметим, что особого внимания здесь заслуживает такой участник уголовного процесса, как лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, правовой статус которого ранее в научной литературе не изучался.

По нашему мнению, лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, является тем субъектом, чьи права и свободы непосредственно затрагиваются постановлением об отказе в возбуждении уголовного дела, и полноправным участником уголовного процесса стадии возбуждения уголовного дела. Обосновывают это отдельные нормы УПК, разъясняющие права и обязанности лица, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела [1].

Так, в статьях 178, 178-1 УПК закреплены право обжалования постановления об отказе в возбуждении уголовного дела и право ознакомления с материалами проверки по заявлению или сообщению о преступлении лицом, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела [1].

Говоря о периоде участия такого лица в уголовном процессе, отметим, что, в соответствии со статьей 140 УПК, жалобы на решения об отказе в возбуждении уголовного дела подаются в пределах срока давности привлечения к уголовной ответственности, в некоторых иных случаях — в месячный срок со дня принятия органом, ведущим уголовный процесс, соответствующего решения [1].

Таким образом, лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, является участником уголовного процесса в пределах срока давности привлечения к уголовной ответственности по той статье Уголовного кодекса Республики Беларусь, в возбуждении уголовного дела по которой отказано.

Отказ в возбуждении уголовного дела должен быть законным и мотивированным, поскольку он является итоговым для стадии возбуждения уголовного дела решением, препятствующим дальнейшему ходу головного процесса, однако он может быть обжалован в установленном УПК порядке. Лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, обоснованно наделено таким правом, ведь его права, свободы и законные интересы непосредственно затрагиваются постановлением об отказе в возбуждении уголовного дела. Обеспечение прав лица, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, способствует устранению нарушений от преступлений, возможности собственными действиями добиваться восстановления своих прав и законных интересов.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г. № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 26 мая 2021 г. № 112-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Кукреш Л. И. Уголовный процесс. Общая часть : учеб. пособие. Минск : Тетра, 2005. 352 с. [Вернуться к статье](#)
3. Басецкий И. И., Довгун С. И. Уголовный процесс : лекции. Минск : Минский ин-т управления, 2006. 392 с. [Вернуться к статье](#)
4. Родевич Л. И. Субъекты и участники уголовного процесса // Вестн. Полоц. гос. ун-та. Сер. Д, Эконом. и юрид. науки : науч.-теорет. журнал. Новополоцк : ПГУ, 2007. № 10. С. 209–215. [Вернуться к статье](#)